

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 572. Teléfono 4.493

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 572. Teléfono 4.493

Sección: 1.50. Segunda plana: precios convencionales.

EL MITIN DE ANOCHE

Contra los abusos de la fuerza pública

Anoche, a las diez menos cuarto, dió comienzo el mitin, por la Casa del Pueblo de Madrid, para protestar contra los desmanes que la fuerza pública viene cometiendo en distintas poblaciones de España, y especialmente en Cataluña.

El compañero Rives, que presidió el acto, dió cuenta en breves palabras de cuál era la finalidad del mismo.

Después usaron de la palabra los oradores designados por el orden siguiente:

PEDRO RICO

Venimos—dijo—los elementos revolucionarios, por una paradoja que en España se da con frecuencia, a pedir el respeto a la integridad de las leyes, incumplidas y atropelladas por quienes están más obligados a respetarlas.

Ya estamos viendo de qué modo la fuerza pública, al servicio de la Monarquía, cumple su misión de guardar el orden. Asaltando Casas del Pueblo, como en Sevilla, o fusilando inocentes, como los muchachos de El Escorial.

Y es que la guardia civil, creada para perseguir a los bandoleros de la sierra, se ha convertido, por obra del régimen, en defensora de los bandoleros de las ciudades, contra los cuales quieren defenderse los trabajadores, y al intentar esto, se ven amenazados por los fusiles de la guardia civil.

El «orden social» que dicen defender es la plácida sucesión y disfrute del trono por la dinastía, y toda la serie de negocios inmorales que los políticos llaman «pequeñas irregularidades», que de ser cometidas por simples ciudadanos serían motivo sobrado para abrumarlos con todo el peso del Código penal.

Todos los actos de violencia que presenciáramos son consecuencia del pánico que domina a la agonizante Monarquía borbónica, que aun se sostiene por un precario equilibrio, apoyada, ya que no en la voluntad del pueblo, en la fuerza de las bayonetas.

Sin embargo, nosotros confiamos en que los individuos de la guardia civil, como los de la policía, no se dejarán de su condición de hombres que sufren las mismas injusticias que todos los ciudadanos, y se pondrán al lado del pueblo en los momentos supremos en que éste se lance a la conquista de su plena soberanía.

ANTONIO JAÉN

Comenzó diciendo que hablaba en nombre de las Juventudes radicales para expresar su condenación contra la conducta que viene observando el Poder público. Andió al bolchevismo, diciendo que es la suprema rebeldía contra las supremas injusticias.

Y, entretanto—dijo—se está elaborando una nueva Santa Alianza de todas las burguesías contra el proletariado de todos los países.

Demostó que el ideal de algunos monarcas españoles ha sido aislar nuestro país de los demás del mundo para que aquí no entrasen las corrientes de la cultura moderna y los avances de las ideas liberales.

Nosotros debemos practicar una viva agitación revolucionaria frente a esta quietud suicida, para la cual se invoca una vez más el nombre de España por los que la han deshecho continuamente con su actuación política.

ALVARO DE ALBORNOZ

La conducta de estos Gobiernos—comenzó—se caracterizó por la práctica, no del favor, sino de un descarado favoritismo para los que tienen el poder, y de una extremada violencia con los que consideran como enemigos.

Al revés de lo que ocurre en las especies animales, donde vemos que en la lucha por la vida triunfan los más fuertes, y en algunos casos los más sagaces, aquí, entre los hombres, se dan casos, desgraciadamente con frecuencia, de que crecidos y seres anónimos, que tienen todas las características fisiológicas, estén al frente de los pueblos, sin que su «debilidad» les impida, en un momento dado, de la Historia, invocar la fuerza de las bayonetas, frente a la voluntad popular, para la defensa de lo que sus siervos llaman sagrada persona, en la cual pretenden que reside la suprema encarnación de la patria.

Examinó el aspecto jurídico de los sucesos ocurridos en Barcelona, y terminó diciendo que demostraría inbecilidad el proletariado si no aprovechara el final de la guerra europea para arrancar a la burguesía todos sus privilegios de clase, insaurando en el mundo la Democracia Socialista.

En último término habló el diputado socialista nuestro compatriota

DANIEL ANGUIANO

Venimos—dijo—los socialistas y la organización obrera que sigue nuestra táctica a expresar nuestra más enérgica protesta contra la persecución de que se hace víctima a la organización sindical de Cataluña, de la cual no nos separan diferencias fundamentales en cuanto a la finalidad a que aspira el proletariado, sino más bien ligeros detalles de la táctica a emplear en la lucha contra la plutocracia.

Estimamos que muchos de los atentados contra patronos realizados en Barcelona han sido actos de legítima defensa de

aquellos obreros, a quienes se hizo víctimas del llamado pacto del hambre.

A más de esto, nosotros tenemos que hacer constar nuestra sospecha de que, si ha existido una apariencia de tolerancia de las autoridades en las comisiones de los atentados, lo ha sido porque convenía al Gobierno asustar a la burguesía de Barcelona con el fantasma del terrorismo para desviarla del partido regionalista y soslayar así el problema de la concesión de la autonomía para Cataluña.

Y todos hemos visto antes de esto cómo se han infringido por el rey las puras teorías constitucionales al entregar el Gobierno a políticos totalmente divorciados de la opinión pública española, que como Dato y Sánchez, en un intento de destruir la organización de los trabajadores, y cuando acosaban al pueblo fusilándole y ametrallándole eran felicitados por sus hazañas y condecorados en premio de ellas por el rey, que así demostraba cuáles eran sus inclinaciones respecto al pueblo.

En vista de esto, nuestro deber de ciudadanos y trabajadores es luchar arduamente por derrocar un régimen que así se conduce con nosotros, y apoyar todo movimiento revolucionario que se pronuncie en favor de la implantación de la República, la cual tendremos el deber de afianzar mientras surta los embates de la reacción, pero apresurándonos al mismo tiempo a sustituirla por el poder efectivo del proletariado, de idéntico modo que actualmente gobiernan en Rusia nuestros camaradas los socialistas revolucionarios, que tienen que hacer frente a todas las burguesías de todos los países.

La única solución definitiva de todos los problemas está en que el Poder resida en las clases trabajadoras, único régimen posible de equidad y justicia humanas.

El público prodigó clamorosas ovaciones a todos los oradores.

Hizo el resumen del mitin, justificando las ausencias y dando lectura de las adhesiones recibidas, el compañero Rives, y terminó el acto a las doce de la noche.

Pablo Iglesias

La salud de nuestro querido compañero y maestro Iglesias empieza a restablecerse. Después de haber permanecido en cama desde los últimos días de diciembre ha podido, por fin, salir de ella.

Hállase, sin embargo, muy debilitado por tan larga enfermedad. Pero, atendiendo a las promesas del facultativo, puede esperarse que pronto Iglesias se hallará casi restablecido.

Excusamos decir con cuánta alegría hacemos pública esta noticia, que con igual contento será recibida por nuestros compañeros de toda España.

ASAMBLEA SOCIALISTA

Acuerdos de la Agrupación de Vigo. Vigo, 8.—En la Casa del Pueblo de esta población se ha celebrado la junta general de las colectividades afiliadas al Partido.

Por renuncia hecha por el correligionario Moure fué elegido vicesecretario del Comité regional Gómez Osorio.

Leídas y aprobadas las cuentas del Partido y de su órgano en la prensa SOLIDARIDAD se procedió a la elección del Comité local que ha de regir durante el año presente, resultando elegidos: presidente, Emilio Martínez Garrido; vicepresidente, José Araujo Pérez; secretario, José Gómez Osorio; vicesecretario, Angel Castañeras; tesorero contador, Ubaldo Cobas.

Para la Comisión electoral fueron designados los correligionarios Angel Castañeras, Ramón G. Brunet, Manuel Pérez Dios, José Padín y Rogelio Campos.

Acordóse protestar contra la tolerancia que, para conspirar contra la República portuguesa, hallan los palvantes en esta divinidad, sin que a las autoridades españolas preocupen lo más mínimo las idas y venidas de los «malos» ministros de la Monarquía y sus auxiliares. Protestar también del intento, por parte del Gobierno español, de expulsar los ciudadanos rusos residentes en España. Y expresar a los correligionarios Darriba, Sáiz, Torralva, Meliá y Baeza, de Madrid, el reconocimiento de las organizaciones locales socialistas por la labor que realizan en favor de este semanario.

Huelgas en Inglaterra

Un manifiesto.—Lloyd George se informa. LONDRES, 9.—El Comité de huelga de Clydeha dirigido un manifiesto a los obreros ingleses, declarando que es inminente una gran crisis por puro torzoso a menos que los parados sean colocados por medio de jornadas más cortas.

Por tanto, el Comité se ha decidido a continuar la campaña hasta conseguir la semana de cuarenta horas, para lo cual se organizarán mítines en todas partes.

Lloyd George, al llegar a Londres, se informó en seguida del estado de las huelgas.

Se dice que adoptará rápidas medidas para restablecer la paz entre las clases trabajadoras y la patronal.—C.

TRABAJADORES

Comprad y propagad «El Socialista».

¿OTRA PROVOCACION?

Gran excitación obrera en Albacete

Como si fueran pocos los conflictos creados por el caciquismo y las autoridades de los secundarios, hoy tenemos noticia de una nueva provocación en Albacete, en donde se ha encarcelado injustamente a dos compañeros nuestros, que son precisamente de los más significados en la organización obrera.

Ya lo hemos dicho muchas veces: los encargados de mantener el orden son los eternos provocadores de conflictos.

He aquí lo que dicen los trabajadores asociados de Albacete, bajo su firma y con la autorización de los sellos de las entidades que representan.

El Gobierno debe tomar nota de cuanto a continuación se dice, y evitar que se desate la indignación obrera en otro pueblo.

Albacete, feudo de una Sociedad explotadora.—Cuestión gravísima. Esto ya pasa de la raya. Esto ya no se puede consentir.

El caciquismo en esta provincia, por su opresión y su despotismo, traerá muy en breve días muy negros.

Aquí, no sólo se trata de se paga al obrero como a esclavo, sino que se persigue a las organizaciones obreras como si fueran jaurías de lobos hidrofobos.

Hace unos días, el 2 del actual, encarcelaron estas autoridades, compinchadas con la odiosa y tiránica Sociedad patronal López Belmonte, a los compañeros presidente y secretario de la Federación provincial de Sociedades, con motivo de un mitin.

Este acto se verificó para protestar contra la conducta inhumana de la Sociedad patronal López Belmonte, que sin sujetarse a lo que dispone el artículo 2.º de la ley de Conciliación y arbitraje de 8 de mayo de 1908, cerró sus talleres para deshacer la Junta directiva de la Sociedad de obreros metalúrgicos.

Más tarde abrió dichos talleres, dándose en su palabra de honor, pues faltó a ésta negándose a aprobar las bases ya aceptadas por las demás representaciones patronales, por la representación obrera y por la Junta de Reformas Sociales.

Para protestar contra este hecho infame y vergonzoso, para tomar acuerdos pertinentes al caso, hablaron a los obreros en la Casa del Pueblo los compañeros presidente y secretario, Antonio de Solís y Justiniano Bravo, respectivamente.

Estos han sido encarcelados y procesados. Han permanecido tres días en la más brutal incomunicación, y pide la autoridad judicial 10.000 pesetas de fianza por el primero y 5.000 por el segundo.

Esto no se puede consentir. Esto es la casa del hombre por el hombre. Aquí, si no se soluciona urgentemente este estado de cosas, si nuestros compañeros no son reintegrados a sus hogares, estallará de un momento a otro la tormenta.

Pedimos al Partido y al órgano del Partido tomen resoluciones urgentes, sobre todo, por encima de todo, para salvar nuestra dignidad y para que nuestra obra societaria, predominantemente socialista, no se hunda.

Por la Agrupación Socialista, José Yeste; por la Sección ferroviaria, Pascual Loroza; por la Sociedad de albañiles, Antonio Rojas; por la de carpinteros, Enrique Cuartero; por la de panaderos, Manuel Jaén; por la de cuchilleros, Antonio Rodríguez; por la de metalúrgicos, Emiliano Pulgencio; por la de sastres, Miguel Martínez; por la de obreros del campo, Juan Moreno; por la de muleros y pastores, Félix Soriano.

LA POLÍTICA

El conde de Romanones.

Minutos después de las ocho de la noche llegó a Madrid el jefe del Gobierno, acompañado del subsecretario de Gobernación, Sr. Liado.

El conde de Romanones se trasladó a su domicilio y recibió diversas visitas, entre éstas la de algunos ministros.

Diputados sin elección.

Ayer fueron proclamados diputados a Cortes por el artículo 29 los Sres. Morote, Cobián y Fernández de Córdoba, Azqueta, Romeo y Abril Ochoa, por los distritos de Huescar (Granada), Getafe, San Sebastián, Belchite y Sigüenza, respectivamente.

El ministro de Hacienda.

Parece ser que el Gobierno no tiene por ahora propósito de proveer en propiedad la cartera de Hacienda, desempeñándola interinamente el ministro de Fomento.

Consejo de ministros.

Esta tarde, a las seis, se reunirá el Consejo de ministros en el palacio de la Presidencia.

Accidente ferroviario.

En la estación de Borjas del Campo (Tarragona) descarriló el tren expreso número 805, resultando heridos el conductor y la pareja de escolta.

De Abastecimientos.

El ministro de Abastecimientos ha dictado una real orden disponiendo se considere disuelto el Comité especial encargado de la hoja de lata, así de producción nacional como extranjera, creado por decreto de 4 de junio de 1918.

Una visita.

Las Sociedades de propietarios e industriales de la zona Norte de Madrid, Cuatro Caminos y la Urbanizadora de Bellas Vistas han visitado, a las once de la mañana, al ministro de Fomento, para interesarle el adquinado de las calles de Bravo Murillo y Francos Rodríguez.

En la Presidencia.

Al recibir al mediódía el conde de Romanones a los periodistas se manifestó que había despachado con el rey, no habiendo llevado ningún decreto a la firma.

Respecto al orden público, dijo que en Cádiz parece empeorar la situación, acusando mayor normalidad Sevilla y tranquilidad absoluta Alcoy y Barcelona. Un periodista le preguntó si tenía noticias relativas a la actitud de los parlamentarios catalanes, a lo que contestó:

—El tiempo que es de su tiempo es buen tiempo, dice un antiguo refrán castellano. Detrás de este tiempo vendrán los días esplendorosos de mayo y las cosechas fructíferas de junio y julio. Podría aplicarse este refrán a la política, diciendo que en cada momento se producen los hechos propios del momento, y por graves y oscuros que parezcan a ellos suceden otros tiempos bonancibles y tranquilos.

PROPAGANDA FERROVIARIA

El mitin de Valladolid

VALLADOLID, 9.—Se ha celebrado en el salón Pradera un mitin ferroviario.

Trifón Gómez, secretario de la Federación ferroviaria, declaró que fué él quien actuó en el movimiento de agosto en Valladolid, obedeciendo al llamamiento que hizo la Unión General de Trabajadores, la cual esperaba, a su vez, el apoyo de las Juntas militares y de la Asamblea de parlamentarios.

Como había fracasado el primer intento, se llegó al paro general por solidaridad con los huelguistas de Valencia, que debido a una mala interpretación del telegrama dirigido por Azzati se lanzaron al movimiento.

Enumeró los trabajos de selección que viene realizando la Federación nacional de ferroviarios para conseguir su reorganización y la readmisión de los despedidos. Habló de la expulsión de Gondoncillo.

El discurso de Trifón Gómez produjo mucha sensación, especialmente cuando se refirió a los sucesos de agosto.

Otros oradores expusieron la necesidad de permanecer adheridos a la Unión General de Trabajadores.

DE PORTUGAL

Derrotas de los monárquicos.—Profetas contra las brutalidades de los sublevados. LISBOA, 9.—Las fuerzas republicanas de la segunda división avanzaron más allá de Castrolaire y entraron en contacto con las avanzadas de los revoltosos en el sector de Lamego. Estos buyeron sin disparar un tiro y abandonaron material de guerra, incluso un gran reducto que habían improvisado en el alto de Penudo.

Se espera que hoy entren triunfantes en Lamego las tropas de la República.

Ha sido rechazada una columna enemiga, desembarcada en Vargela, que avanzaba sobre Nunoa. Toda la región del Duero, desde Fozzedeza hasta Barca d'Alva, está en poder de los republicanos.

En el Bajo Vouga, la situación es la misma. Parece inminente un ataque de los monárquicos a Chaves, y es posible que a estas horas se haya iniciado.

En el resto del país el orden es absoluto. Dicen de Aveiro que los pasajeros llegados de Oporto dan cuenta de que los representantes consulares han declarado que en caso de que continúen los procedimientos salvajes que se usen contra los republicanos se verán precisados a retirarse a sus países.

En vista de esto, los concertistas han fijado en los muros de la ciudad letreros, diciendo que suspenden los castigos corporales.

Se sabe que los «trailliteiros» arrancaron las uñas al padre Camilo.—Radio. Reconquista de Viseo.—Los amigos de Viseo.

LISBOA, 9.—La columna mixta de tropas republicanas ha entrado en Viseo. La población aclamó a las tropas. La situación militar no ha cambiado. El teniente republicano D. Teófilo Duarte, amigo del difunto presidente Paes, ha sido arrestado y conducido a bordo de un buque de guerra portugués anclado en el Tajo.—C.

Nota de la Legación.

El encargado de Negocios de Portugal en Madrid publica la siguiente nota: «Lisboa, 9 de febrero, 0.25.—Las fuerzas monárquicas atacaron por tercera vez Mirandela, siendo nuevamente repelidas con grandes pérdidas, dejando muertos, heridos y mutilaciones, y retirándose hacia Murça, desmoralizadas. Patrullas de tropas de Gobierno entraron en Canelas. Nada nuevo en la segunda división. El resto del país, en absoluta tranquilidad.»

TRABAJADORES:

Mientras cuesta a DOS pesetas el kilo de papel, EL SOCIALISTA necesita de nuestro auxilio económico para publicarse diariamente.

MALESTAR SOCIAL

Estado de los conflictos obreros

Hacia el término de la huelga en Sevilla. SEVILLA, 10.—La huelga pierde en intensidad, a pesar de la actitud de los gremios federados, que dificultan la total solución.

Los tranviarios han acordado volver mañana al trabajo.

Ayer circularon bastantes carruajes, y los cafés abrieron desde primera hora.

También funcionaron los teatros, que habían suspendido las representaciones.

Durante la mañana se registraron algunos incidentes, aunque sin importancia.

En la plaza de Pumarejo un panadero que se vio molestado por un grupo de huelguistas hizo unos disparos al aire.

La Unión Eléctrica también ha acordado volver mañana al trabajo.

En el Ayuntamiento se han reunido ayer tarde las representaciones que intervienen en la solución de la huelga. Los patronos manifestaron deseos de negociar directamente con los obreros, sin la intervención de la Federación regional.

Entre el concejal Sr. Blasco y el comerciante D. Diego Gómez hubo viva discusión, por haber afirmado el primero que la huelga era el producto de la cobardía espiritual de los obreros, de los patronos y de las autoridades.

El conde de Urbina dijo que el comercio abriría mañana, si las autoridades garantizaban el orden.

El gobernador ha manifestado que, de no quedar hoy resuelta la huelga de carreteros, mañana se procederá a la incautación de los carros, que circularán conducidos por soldados.

Actitud de las Sociedades no federadas. SEVILLA, 10.—Las colectividades obreras no federadas han publicado los siguientes documentos dirigidos a la Federación local y al gobernador civil.

La comunicación dirigida a la Federación obrera dice así: «Estimados compañeros: Reunidos en el local de esta colectividad los representantes de las veintidós entidades no federadas, con 10.500 afiliados;

Examinado el estado general del actual conflicto;

Oídos los representantes de los diversos gremios;

Considerando que las reclamaciones obtenidas constituyen un gran triunfo para la clase trabajadora sevillana;

Considerando que una solución decorosa del conflicto de los instaladros y de algunos gremios colmaría las demás aspiraciones inmediatas de los gremios en huelga;

Considerando que resolver el conflicto en estas condiciones significa un indiscutible y contundente éxito de nuestras organizaciones;

Considerando, por otra parte, las dificultades que pueden surgir para continuar con el mismo éxito el acto, pero general, estas delegaciones acuerdan comunicaros que, tan pronto como las gestiones que realizáramos den los resultados apetecidos, profundemos a nuestras respectivas Juntas generales la vuelta al trabajo.»

El documento al gobernador está redactado en estos términos: «Reunidos en el local social de esta colectividad los representantes de los siguientes gremios: Unión eléctrica, con 709 afiliados; Obras del Puerto, 320; Canteros y marmolistas, 114; Hojalateros de enrase, 408; Sociedad Nicot, 1.812; Pelagueros, 135; Sociedad de camareros, 130; Agrupación Socialista, 96; Electrocraistas, 256; Arte de Imprimir, 373; Carpinteros, 1.025; Tallistas, 12; Cocheros, 949; Jardineros, 120; Dependientes mercantiles, 1.200; Hojalateros y ramos afines, 87; Trabajadores del Estado, 2.500; Bomberos, 60; Constructores de carros, 153; Alfileros, Desarrollo del Arte, 125; Doradores a la francesa, 88; Cortadores y aparadores, 110; acordamos recabar con toda urgencia de ese Gobierno civil se ponga al habla con la Unión patronal para que recabe una inmediata solución de los conflictos que tienen pendiente los obreros metalúrgicos, instaladros, fulistas, fideístas y Casa de la Ana.»

Desamos que con toda la alteza de miras, por la necesidad de poner término feliz al actual conflicto, estudien las bases presentadas y hagan las concesiones indispensables para que sirvan de fórmula para recomendar la inmediata vuelta al trabajo. Estas delegaciones se reunirán hoy, viernes, 7, a las cinco de la tarde, para conocer las concesiones que los patronos hagan, y en su vista, proceder a dar por terminada la solidaridad que hasta aquí venimos prestando. Si la solución fuera satisfactoria, de ocho a doce de la noche de este mismo día todas las entidades citadas celebrarán asamblea general para tomar el acuerdo de volver al trabajo al día siguiente, con lo que se lo dejamos notificado a los efectos legales.

Esta Comisión vería con gusto que el texto íntegro de esta nota fuera transmitido hoy mismo al Gobierno.»

Ambos documentos, que han producido excelente efecto en la opinión pública, llevan la fecha de 7 del mes actual.

Conclusiones de una Asamblea. SEVILLA, 10.—Los representantes de 22 Sociedades no federadas, con 10.000 asociados, han celebrado una reunión con los trabajadores del Estado. Los representantes comunicaron a los gremios respectivos que hoy reanuden el trabajo.

